

砥砺前行三十年 匠心独运谱新篇

——市第二人民医院介入技术跨越式发展30年纪实

30年前,在市第二人民医院(以下简称市二院),一例名为“肺癌支气管动脉药物灌注化疗术”的介入治疗手术的开展,点燃了鹰城乃至河南省介入治疗的星星之火。

伴随着市二院心血管内科、神经内科、肿瘤科、骨科、消化内科、妇产科的强势发展,市二院介入治疗逐渐形成燎原之势,目前已开展百余项目,共完成介入手术40000多例。其技术科研成果获得河南省科技进步二等奖两项、三等奖1项,获得市级科技进步奖20余项。

市二院是我市最早开展介入技术的医院,已经在这项技术领域走过30年;1997年,该院正式成立了导管室,至今已整整20年;2011年,在我市成立中华医学会平顶山市介入治疗专业委员会之际,市二院成立了介入科,至今已满6年。历经几代人的推动发展,市二院介入诊疗技术跨越一座又一座技术高峰,直抵省内一流技术水准,成为市二院艰苦创业、开拓创新的标志,其技术成就开启了介入诊疗的新篇章。

开创技术先河 导管介入成就特色品牌

1988年,市二院作为“全国第四家、河南省第一家”,开展了“球囊扩张治疗冠心病二尖瓣狭窄”手术,成为我省开展心脏介入技术的里程碑,其技术优势至今始终保持在全省及国内的领先水平;同年,该院又于全省首家开展了“球囊扩张治疗布加氏综合征”手术,这项技术在第二年的全省心血管大会上一经汇报就引起强烈反响。此后,随着心导管手术的增多,介入技术成为推动该院心血管发展的强大动力,导管介入在急性心肌梗死救治中的突破性进展,为维护百姓健康作出了贡献。2007年,市二院以介入治疗为支撑,在全市首家开通心脏急救“绿色通道”,由时任专科主任石振刚、栾献亭、张领、张军轮流值班,利用介入技术24小时抢救急性心梗患者。近年来,心血管内科又在射频消融治疗心房纤颤、心房扑动、频发室性早搏及其他室性心律失常的介入治疗方法方面取得了突破性进展。截至目前,该院的PCI介入手术总量位居河南省56家具有心脏介入资质



介入科的医疗专家利用先进的GE4100大平板血管机为患者实施导管介入手术。 本报记者 李英平 摄

医疗机构的前十位;开展经皮球囊二尖瓣成形术2000余例,手术总量位居国内前列。在介入技术的推动和引领下,市二院心血管专科先后荣获河南省特色专科、河南省重点培育学科、平顶山市重点专科等荣誉,并被确定为平顶山市心血管病诊疗中心、中国急性心肌梗死救治项目合作研究单位、中国基层医师心血管病培训示范中心、平顶山市心血管病介入质量控制中心等。可以说,介入技术不仅点亮了市二院的技术天空,更成就了该院心血管特色专科这个响亮的品牌。

神经及周围介入异军突起 介入诊疗百花齐放

伴随着心血管介入技术的发展,以介入科兼导管室主任曹坤利为技术带头人的外周血管介入团队,将介入治疗优势扩展至外周血管、神经内科、骨科、消化内科、妇产科等领域,不仅推动了该院技术的整体发展,也为危重病人的抢救与治疗开辟了一条新的捷径。

介入技术与肿瘤科、神经内科专业相结合,市二院于上世纪90年代中期就开展了“原发性肝癌的动脉内药物灌注加栓塞化疗术”及“经皮股动脉穿刺插管颈内动脉溶栓药物灌注治疗急性脑梗死”,后者的科研项目将动脉溶栓的治疗时间窗从24小时确定为6小时,比1998年国家进行的“急性脑梗死的动脉内溶栓治疗的临床研究”早了3年,这一研究结果大大提高了动脉内溶栓治疗的有效性,使众多的危重患者获得了新生。该院开展的“经皮股动脉穿刺超选择脾动脉部分栓塞治疗脾功能亢进”的介入治疗技术,斩获市级科技进步二等奖,其发表论文所总结的“脾动脉栓塞治疗脾功能亢进”作为规范化治疗理论被纳入了大学本科教材。

介入技术与骨科相结合,开展的“经皮股动脉插管多支血管内药物灌注治疗股骨头无菌性坏死”的介入治疗,开创了市乃至全省的先河,其科研项目得到了我市科研成果的认可。

介入技术与妇产科不孕症诊疗相结合,开展了输卵管造影术,明确

了输卵管不通造成不孕的病因;随后,通过伞端导丝输卵管再通术,为不孕症患者解除了难题。

介入技术与消化内科相结合,开展了经皮肝穿刺胃底静脉曲张术,使肝硬化门脉高压引起的胃出血的死亡率明显降低,填补了我市相关技术空白。

介入技术在颈内动脉近端严重狭窄治疗中取得了新进展,由曹坤利等介入专家开展的我省首例“颈内动脉支架植入术治疗颈内动脉狭窄”技术,其科研项目获得市级科技进步一等奖。

本世纪初,市二院相继在肿瘤的介入治疗领域开展了脑肿瘤颈内动脉药物灌注化疗术、肺癌支气管动脉栓塞术、骨肿瘤动脉内药物灌注化疗栓塞术,介入治疗的精准、安全、微创逐渐成为业内共识,并不断扩展治疗领域。随后,市二院介入技术团队把握时机,将介入技术扩展至周围血管疾病诊疗领域,相继开展了锁骨下动脉狭窄扩张成形术、急诊上下肢动脉血栓取出术、下肢动脉狭窄闭塞支架植入

术、肾动脉内支架植入术、食道癌的支架植入术、食管狭窄的支架植入术、下肢静脉血栓及肺动脉栓塞术、下腔静脉气囊植入术及下肢静脉内置管溶栓术等。现如今,在颅内动脉瘤弹簧圈栓塞治疗、腹膜支架植入术治疗主动脉夹层、腹主动脉瘤的腔内隔绝术、颅内动脉支架治疗脑缺血等临床研究中,市二院一如既往地走在了全市前列,其科研成果连续多年获得市级科技进步一等奖。

从心脏介入的一枝独秀,到全院各个医疗领域的春色满园,市二院介入诊疗收获的是技术与科研的丰硕成果,奉献给社会的是健康与宝贵的生命。而植根于这样一块创新的沃土,30年来,市二院培养出来了一代代、一批批专家型、技术型的优秀人才。从以石振刚为首的第一代“导管人”开始,到今天以张领、栾献亭、孙鸿彬、张军为首的心血管介入团队,以任增玺、孙丽萍为首的神经内科团队及以曹坤利、史中州、王延宾和鲁占彪为首的周围介入团队,近70位介入人才遍布各个专业领域;从30年前第一台手术时需外借80毫安X光机,到今天美国GE4100大平板血管机的投入使用,市二院人才优势和硬件设施强强组合的“介入发展模式”,成就了区域内介入技术的强劲实力,不断引领着该院及我市医疗领域向前沿技术快速发展。(李莹)



30年前,市二院医生在简陋条件下为患者实施心脏介入手术。



(以上两张图片由市二院提供)

平顶山市预防医学学会儿童保健学专业委员会成立

本报讯 12月9日,平顶山市预防医学学会儿童保健学专业委员会在市妇幼保健院正式成立,并召开了第一届代表大会暨学术研讨会。4位国内儿童保健医疗领域权威专家、全市近300名各级医院从事儿童保健、医疗、疾病预防等专业的医务工作者共聚一堂,就0至12岁儿童疾病的早期预防、发现、治疗及保健、健康管理和智力、听力、身体发育促进等议题进行深入细致研讨,期望通过共同努力,减少残疾儿的发生,让鹰城儿童更健康、更聪明、更幸福。

经民主选举,市妇幼保健院副院长、河南省学术技术带头人、河南省青年科技领军人物、市专业技术拔尖人才、儿科学硕士、主任医师李建业当选为市预防医学学会儿童保健学专业委员会第一届委员会主任委员。

李建业告诉笔者,随着“全面二孩”政策的实施,新生儿和儿童健康问题日益成为全社会关注的热点问题。为此,作为我市唯一的地市级



12月9日,市预防医学学会儿童保健学专业委员会第一届代表大会暨学术研讨会在市妇幼保健院举行,来自国内的多位儿童保健学医疗专家作了不同主题的学术报告。 本报记者 李英平 摄

妇幼保健机构,市妇幼保健院按照上级部署和群众实际需求,不断强化儿童保健、医疗专业方面的投入,在我市率先成立了河南省新生儿重症救治网络平顶山分中心、NICU、小儿外科、河南省医学临床特色专

科小儿童脑瘫防治中心、市新生儿听力筛查分中心、儿童耳鼻喉科、儿童口腔科等儿童保健医疗专业科室,形成了我市首条完善的集儿童疾病筛查、预防保健、急危重症救治为一体的服务链,综合实力跻身省内先

进行列。为更好地担负起该院所肩负的全市妇女儿童卫生工作中心的重任,经该院儿童保健科牵头并精心筹备,市预防医学学会儿童保健学专业委员会被市卫计委和市预防医学学会批准成立,并由市妇幼保健院承办这次会议。“儿童保健学专业委员会的成立,将围绕群众的迫切需求,致力于解决基层医师在儿童保健医疗过程中的困惑及薄弱环节,充分发挥保健与医疗相结合的优势,提高我市儿童保健医疗诊治技术水平,引领我市儿童保健医疗队伍的快速发展。”李建业说。

大会同时举办了国内权威和市儿童保健医疗专家授课、全市各县区相关专业医生参加的学术研讨会,会议邀请了首都医科大学附属北京同仁医院、中华预防医学学会出生缺陷预防与控制专业委员会青年委员、中华预防医学学会儿童保健分会听觉保健学组副秘书长元贝尔教授,郑州大学第三附属医院副院长、河南省儿童心理行为中心创始人、中国残疾人康复协会孤独症康复专

业委员会副主任委员、河南省预防医学学会儿童保健专业委员会主任委员、硕士研究生导师姚梅玲教授,郑州大学第三附属医院主任医师陈卫教授,郑州大学第三附属医院主任医师、神经病学博士、硕士生导师杜开先教授等知名专家,共同分享了儿童保健医疗领域最新的进展和技术。

市妇幼保健院在我市首家引进的国内先进的儿童综合素质测试仪器、发育及膳食营养分析评估系统等先进设备,可针对儿童骨骼发育、营养、心理、智力、注意力、学习障碍、孤独症、多动症、自闭症、疾病预防等方面进行全面综合评估,可以初步筛查出新生儿是否有听力异常,并根据新生儿、儿童的个体情况予以纠正。

“学会成立后,将通过定期举办高水准的学术交流会,为我市儿童保健医疗工作者搭建起良好的交流平台,推动鹰城儿童保健事业不断进步,这势必成为我市医学发展史上的里程碑。”李建业说。

(苗四海 王春英 李明洁 牛璞瑛)